

“要把病中的老人，当成小孩养”

商水六旬老汉十余年如一日照顾卧床老母

□晚报记者 马治卫 文/图



俗话说，久病床前无孝子，而商水老汉安文超却用实际行动告诉世人：久病床前孝更真！

年过六旬的安文超，早年通过打拼，在贵阳有个温暖的家，但为了照顾病中的母亲安付氏，1998年，他“抛家舍业”，毅然决然地从繁华都市回到农村老家。10多年来，仅仅为了避免母亲长期卧床生褥疮，他每个小时都要为其翻一次身，白天黑夜都是如此，而且对母亲做到“有求必应”。

昨日，记者慕名赶到商水县东城区安庄采访安文超。由于安文超小时候在村里叫安心，问了好一阵儿，村民都不知道安文超是何许人，直到记者说找的是“从贵阳回老家照顾母亲的那位老人”时，村民才恍然大悟，他们齐声夸赞安文超是个好人，热情地把记者领到了安文超的家中。“本事大的为国家多做点贡献，像我没大本事，就该把小孩尽心尽力地带大，把老的伺候好！”安文超知道记者的来意后，边照顾老人边讲起自己的经历和感悟。



做饭



喂水

1 “孩儿大独立了 我该回去照顾老娘了”

今年61岁的安文超，初中没上完就只身闯贵州，在那里结识了下乡知青李晓莉。与李晓莉结婚不久，赶上知青返城，他与妻子一起回到贵阳。妻子任贵阳玻璃厂干部，他在厂里当临时工。

“我们夫妻工作都很努力，孩子也很争气。”说起自己的小家，安文超很满足。安文超说，现在他在贵阳有房子，老伴有退休工资。大女儿经营有饭馆和化妆品店，大女婿在当地公安部门上班，小女儿

是名民警，儿子去日本留学后现在贵阳工作。

“前些年，我把母亲接到城里了。”安文超说，母亲去贵阳后，语言不通，人生地不熟，生活很不习惯，由于水土不服还生了场病。于是，母亲执意要回老家生活。母亲回老家后，他常在梦中惊醒，母亲成为他心头最大的牵挂。“孩儿大独立了，我该回去照顾老娘了。”1998年，得知母亲突患脑梗塞的消息后，安文超立即赶回了老家。

2 “要把病中的老人 当成小孩养”

方正的院子里，破旧的三间瓦房，就是安文超的家。见到安文超时，他正在屋里喂卧床不起的母亲喝水。记者注意到，安文超在碗里放了个吸管，母亲很轻松地把手放进嘴里。安文超说，起初他用勺子喂，但母亲容易呛着，后来从小孩喝酸奶得到启发，就试着用吸管，结果很有效。

“小心，我吃烙馍卷葱。”刚喂过水，安付氏就喊着安文超的乳名要吃的。“稍等一会儿，我这就给您拿。”安文超忙着把烙馍卷葱送到老人嘴边，没想到老人咬了一口却吐了出来。20分钟内，安付氏4次要烙馍卷葱，但4次都没有吃下去。“老变小，以前不理解，现在我明白了。”安文超说，他已经习惯了，只要母亲有“要求”，他都尽量满足她。如果母亲哪天突然安静了，他反而会不习惯。

“这是昨天换下来的一堆尿布，天阴还没洗。”母亲“折腾”一阵睡着后，安文超终于能坐下

来。安文超讲，1998年，母亲患脑梗塞后，又陆续患上心脏病等多种疾病。由于母亲年轻时就患有便秘，年老后因重病卧床更是没力气解大便。每当母亲解大便时，他都是用手一块一块地帮母亲把大便抠出来，然后用热水清洗干净。现在，母亲解小便也没知觉了，他就躺在床上铺块尿不湿，上面再垫层尿布。尿不湿一天换两次，尿布随湿随换。

长时间卧床的病人，就怕生褥疮。医生叮嘱安文超，最好两个小时帮老人翻一次身。“我在家没别的事，就把照顾母亲当成工作干，一个小时就给母亲翻身。”安文超高兴地说，母亲卧床到现在10多年了，身上没有一点褥疮。对此，许多村民都称这是个奇迹。“要把病中的老人，当成小孩养！”每当有人向他“取经”时，安文超说，“照顾老人，凭的是良心。”

3 “进门能有‘娘’喊 我有福呀”

安文超说，自从母亲卧床不起后，他没有脱衣服睡过觉，平时坐在母亲床边，累了就趴在床边休息一会儿。出去买菜，也是趁母亲睡熟的时候去，其他时间不敢离开母亲半步。

“爸，我的婚礼您能参加吗？”2006年，小女儿安妮婚礼前，从贵阳打来电话想让他回去。那时，安文超在老家已呆了好几年了，儿子还在日本留学，贵阳那边连个“支事”的男人没有。“说实话，女儿的婚姻大事，哪个当父母的不想参加？听到我不能回家的答复后，女儿在电话那边‘呜呜’

地哭了起来，我也跟着流下眼泪。最后，我实在放不下女儿，就找人暂时照顾一下母亲，自己回了贵阳。没想到就在这期间，母亲的胳膊骨折了。接到电话，我日夜兼程赶了回来，从此再也没敢离开过母亲。”说起此事，安文超一脸的愧疚。

有村民问安文超：你这样没日没夜地为母亲操劳，动力是啥？“进门能有‘娘’喊，我有福呀！”安文超总是乐呵呵地说，“有娘在，我就觉得年轻，心里就踏实。”

4 “为了母亲 我的身体不能垮”

人，身体毕竟不是铁打的。去年秋天，安文超病了，到医院一检查，发现血压高、心脏也不好。为此，安文超的儿女商议后，给他提出3个建议：一是把奶奶接到贵阳，二是出钱雇个保姆，三是他们姊妹三个回商水老家一个。

面对这3个建议，安文超都没答应。为啥？安文超说，母亲已经91岁了，且卧床多年，像这样的身体，经不住去贵阳路上的颠簸；如果出钱请人照顾母亲，他就是离开了也不放心；要是让子女专门回来孝敬老人，孩子的事业，谁来干？

安文超说，自从那次病好后，他开始注重锻炼身体了，要么在院子里散散步，要么打打太极拳。“我要是病倒了，娘可有罪受了。”安文超说，“为了母亲，我的身体不能垮！”

5 “有娘在 外面有金山银山 我都不去挣”

安文超结交人有个原则：不孝敬父母的朋友，不交。他在贵阳有个朋友叫李长春，由于两个人都实在、能干，性格相投，共同语言较多，因而关系甚为密切。前些年，李长春在贵阳承揽了建立交桥的项目，由于项目工期长、资金大、用人多，他急需找个可靠的帮手。想来想去，李长春觉得还是安文超比较可靠，于是，李长春专门打电话邀请他回贵阳“共创大业”。

“有娘在，外面有金山银山我都不去挣。”安文超听后不假思索就拒绝了李长春。随后，安文超向李长春讲述了家中老母病重的情况，李长春对安文超的举动很是钦佩。安文超告诉记者：李长春也是个大孝子，这件事后他们俩的关系比以前更亲密了。

“我不愁花钱的事，钱都是子女从贵阳那边寄过来的。只是这些年没去贵阳，难为老伴了，她退休后一个人在家，像个孤雁，我理解她的苦衷。”采访中，提起贵州的亲人，安文超陷入了沉思。